



## ΕΙΣΗΓΗΣΗ

προς το Περιφερειακό Συμβούλιο Ιονίων Νήσων

**ΘΕΜΑ: Διενέργεια ελέγχου ΚΕΠΕ (Κλιμάκιο Ελέγχου Ποιότητας Περιβάλλοντος) στον βιολογικό Ζακύνθου μετά και το έκτακτο περιφερειακό συμβούλιο αναφορικά με την προβληματική κατάσταση λειτουργίας του.**

**ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: Γιακουμέλος Διονύσιος, Περιφερειακός Σύμβουλος Ζακύνθου.**

05/07/2024

Μετά και την εκτενή αποτύπωση της ολοένα και πιο προβληματικής λειτουργίας του βιολογικού καθαρισμού της Ζακύνθου στο προηγούμενο έκτακτο Περιφερειακό Συμβούλιο (25/06/2024) σε συνδυασμό και με την μη τήρηση αρκετών κρίσιμων σημείων της εν ισχύ ΑΕΠΟ (Αρ. πρωτ. 35337-26/04/2023 και λήξη στις 24/01/2028), υπήρξε δέσμευση της περιφερειακής αρχής για άμεσο ενδελεχή έλεγχο εντός των επομένων ημερών σύμφωνα με την προβλεπόμενη από το νόμο διαδικασία (ΦΕΚ1530/2024) αναφορικά με τις περιβαλλοντικές επιθεωρήσεις (συλλογή και έλεγχος νομιμοποιητικών εγγράφων λειτουργίας και προγραμματισμένη αυτοψία από 2 υπαλλήλους της περιφέρειας) και στη συνέχεια κοινοποίηση των αποτελεσμάτων.

Παράλληλα, υπήρξε δέσμευση και για άμεση ενημέρωση αναφορικά με την νομιμότητα ή μη του καθοριζόμενου τελικού αποδέκτη των επεξεργασμένων λυμάτων της ΕΕΛ (ποτάμι Αγίου Χαραλάμπη), μετά από τον έλεγχο της σχετικής απόφασης του Νομάρχη Ζακύνθου 3009/96. **Κάτι που πρέπει να διερευνηθεί σε βάθος** λαμβάνοντας υπόψη και την απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου Ζακύνθου (03/07/2024) για προσωρινή απαγόρευση διάθεσης ανεπεξέργαστων λυμάτων στο ποτάμι από τον Βιολογικό μετά και τα προσωρινά ασφαλιστικά μέτρα που κατέθεσαν κάτοικοι της περιοχής.

Ο κ. Περιφερειάρχης δήλωσε στο συμβούλιο ότι συνεργάζεται στενά και συστηματικά με τη ΔΕΥΑΖ και το Δήμο Ζακύνθου για την βελτίωση της υπάρχουσας κατάστασης και τα θέματα έχουν τεθεί από κοινού στην κυβέρνηση.

Ο κ. Δήμαρχος Ζακύνθου βέβαια δήλωσε στο τελευταίο Δημοτικό Συμβούλιο ότι οι ρόλοι και οι αρμοδιότητες μεταξύ Δήμου και Περιφέρειας πρέπει να είναι διακριτοί <<καλεί τους πάντες να το καταλάβουν αυτό και να σταματήσουν να δημιουργούν εντυπώσεις>> και ότι κακώς ο Πρόεδρος της ΔΕΥΑΖ ρωτήθηκε από τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου αναφορικά με τα προβλήματα λειτουργίας του βιολογικού της Ζακύνθου. Δεν έχει ενημερωθεί προφανώς για το ότι η ΑΕΠΟ προβλέπει, η ΔΕΥΑΖ να ενημερώνει άμεσα την Περιφέρεια μέσω της αρμόδιας Περιφερειακής Υπηρεσίας Περιβάλλοντος σε περίπτωση ρύπανσης του αποδέκτη των λυμάτων και αν απαιτηθούν μέτρα αποκατάστασης με ορίζοντα ολοκλήρωσης πέραν του ενός μήνα **απαιτείται η έγκρισή τους με απόφαση του Περιφερειάρχη.**

Επερωτάται ο κύριος Περιφερειάρχης.

- Υπάρχουν κοινοποιημένα αποτελέσματα από τους ελέγχους που διενεργήθηκαν από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Αντιπεριφέρειας Ζακύνθου στην εκροή του υδάτινου αποδέκτη των επεξεργασμένων λυμάτων μετά και την δημοσιοποίηση του προβλήματος;
- Γνωρίζετε κάποια από τα αποτελέσματα των ελέγχων που διενεργήθηκαν από το κλιμάκιο του ΚΕΠΕ;
- Γνωρίζετε ότι η μελέτη περιβαλλοντικών περιπτώσεων της μονάδας του βιολογικού καθαρισμού προέβλεπε την εκροή των επεξεργασμένων λυμάτων ανοιχτά της θαλάσσιας περιοχής μεταξύ Ζακύνθου και Πελοποννήσου με υποθαλάσσιο αγωγό και σε απόσταση 500 μέτρα από την ακτή; Και αν ναι ποιες ενέργειες προτίθεστε να κάνετε;
- Διαπιστώνετε τελικά αγαστή συνεργασία μεταξύ Α΄ και Β΄ βαθμού τοπικής αυτοδιοίκησης στην Ζάκυνθο και αν ναι υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης;